



奏响乡村振兴“新和声”

蓟州区东赵各庄镇强党建兴产业

■ 本报记者 徐杨 通讯员 刘一村

东赵各庄镇,一座地处蓟州区中南部的平原小镇,过去一直以农耕产业为主,产业结构单一、经济效益低,一度困扰着镇域发展。近年来,东赵各庄镇党委积极探索破局之路,坚持党建引领,以创意农业为突破口,在农业提升、农旅发展、基层治理上下功夫,产业发展日趋多元,便民服务体系不断健全,乡村面貌焕发出勃勃生机。

创意农业打通产业振兴“经脉”

“大伙儿注意啦,时间到了,赶紧给大棚盖棉被。”

这天下午,韩宝仁又在田间忙着通知工作人员降下大棚保暖被。自2022年到东赵各庄镇果蔬产业基地担任技术总监至今,他亲历了农业产业不断升级。

该基地起步于2018年,缘于优渥土壤和干净水源,西红柿、黄瓜等农产品在这里生根发芽,种植规模不断扩大,如今达到48个大棚、180余亩土地的规模。

“现在的农产品,无论口感、品质还是技术、效益都有很大提升。”韩宝仁拿出手机,指着屏幕上显示的土壤温度、湿度、元素含量等数据说,“新升级的智慧农业系统让我每天在办公室里就能精准监测大棚内的情况,不仅能避免烧苗等损失,还有效提升了大伙儿工作的效率。”

新技术不仅体现在设备上,随着种植技术革新,该基地农产品种类日趋丰富,由西红柿、黄瓜、韭菜等农作物担任“主力军”的果蔬品牌“沃德东赵”,“种草”大批北京、上海等地的粉丝。

走入棚中,一股新鲜泥土的气息扑面而来,空气温暖湿润,时不时还能听到蜜蜂的“嗡嗡”声。为确保无公害,棚中作物不打农药,均由蜜蜂授粉。

低头看去,作物根部土壤呈浅灰色。“这是以菌抑菌,避免农药残余的法宝。”韩宝仁介绍说。正说着,他随手掰断一根黄瓜,将断口对在一起,黄瓜又重新“粘”上了。韩宝仁说,“这是有机黄瓜糖分充足、汁液丰富的表现。我们将鱼蛋白和植物蛋白混合制成肥料,不仅蔬菜长得好,还能防止病害。”

“新技术”带来高效益,“新模式”打开新天地。

在东赵各庄镇吉祥庄村心意家庭农场,经营者李振全在32亩的土地上栽种长果桑葚、芭乐等南方水果,饲养了共计300多只小尾寒羊、澳洲白羊。农场把桑叶搅碎作为饲料养殖优质羊种,以羊粪为肥料发酵处理有机还田,形成“桑羊共生”的农业循环模式。

农场大棚中,晶莹的紫红色“台湾长果桑葚”像一条条“毛毛虫”倒挂在绿叶间,个个鲜嫩饱满。2017年,为在果蔬市场打开新缺口,实现差异化发展,李振全从南方引入不同品种的长果桑葚进行试验筛选,通过不断改进棚温、剪枝、肥水等管理方式,摸索出一条南果北种的新路径。“与普通桑葚不同,长果桑葚一般长8至12厘米,对温度要求高,北方种植少,市场开阔。”李振全说。

由于口感清甜、汁水多,长果桑葚倍受消费者喜爱,为农场带来可观的效益,每亩大棚收入达10余万元。此外,台湾芭乐也是这里的“南果明星”,外脆里甜、口感清爽,因为价位比长果桑葚低,因此吸引了大批游客前来采摘。

最近,李振全每天都闲不下,一门心思在小农场里研究制作研学课程,一忙起来就干到凌晨。他说:“我们与全区10余家中小学、幼儿园建立研学合作,学生们在这儿可以亲身体验农耕文化、了解农业知识,让书本上学的知识‘活’起来。”

在创意农业示范引领下,越来越多的农户投身到贝贝南瓜、白玉黄瓜等有机果蔬种植中,农业产业遍地开花。东赵各庄镇也积极打造果蔬品牌“沃德东赵”,组织农村党务工作者直播技能培训,广宣传,品牌效益越来越好。

目前,全镇果蔬种植面积达2200余亩,建设设施农业大棚400余座,产值近1.5亿。近期,东赵各庄镇谋划依托心意家庭农场,联合周边铁杆大葱、蜜薯等产业试点,打造集农耕体验、亲子游、企业团建一体的研学基地,推出“一米菜园”等认养项目,带动农旅融合发展。



上图:工作人员在查看盈福寺村“民生树”上的心愿卡片。



上图:李将庄村为小朋友开展公益课堂。(资料片)

照片均由蓟州区提供

“旅游+”注入平原乡村新活力

最近,东赵各庄镇北宋庄村出了“新鲜”事,自然康养园上竟“长”出了民宿。离地1米多高处,几间形态各异的三角木屋“挂”在树上,房屋通过楼梯与地面相连,有的还在高处建有室外平台作为空中露天活动区。

近年来,蓟州区民宿升级、游园建设如火如荼。不同于北部山区坐拥山水资源禀赋,位于中部平原地区的东赵各庄镇无名山秀水可依,如何依托丰富的林木资源打开平原乡村旅游“新缺口”成了镇里亟待解决的难题。历经反复调研考察,2023年年初,镇党委主要负责人找到承包北宋庄村林地的魏立新,提议打造树屋民宿,建设自然康养园。

魏立新做苗木行业出身,对树木天生有一股热情劲儿,之前就看上这里的元宝松、古槐,特别想承包。这次一听要依托林木资源搞农旅开发,他立马有了动力。

说干就干,根据园内树木不同形态,魏立新规划设计了九处各具特色的树屋,并打造了露营、垂钓、儿童娱乐、萌宠乐园等配套板块。东赵各庄镇积极协调蓟州区规划资源局等相关部门,在林地中创新采取“点状分布”建设用地使用方式,既保护了林地土壤性质,又破解了开发难题,挖掘出土地附加价值。

2023年年底,北宋庄村自然康养园一期基本建成,全国集休闲观光、生态康养、餐饮娱乐于一体,占地面积达50余亩,吸引大批京津冀地区游客前来体验,每到周末都是一屋难求。

“头一次在树上过夜,绿树掩映下,有种融入自然的轻松感,下了树还能撸撸小鹿、小香猪,在露营帐篷中野餐,体验感简直拉满。”来自北京的李丽从微信朋友圈了解到自然康养园,一家三口前来游玩。“我们还打算去村里转转,到农场摘点儿水果,感受一下风土人情。”

自然康养园为东赵各庄镇引来流量,辐射带动周边农业产业由供货销售向采摘观光、休闲游玩等多元化经营发展,许多城市居民选择来这里体验“树屋+采摘”的乡村周末。

近年来,东赵各庄镇还相继打造了张进士果

蔬采摘园、后牛草莓采摘园等多个项目,以及特色西红柿、长果桑葚、奶油草莓等精品采摘路线,全镇每年接待休闲采摘近2万人次。

在“旅游+”方面,东赵各庄镇还在不断招贤引才,收集“金点子”。镇党委主要负责人主动上门与大徐庄村乡贤能人座谈,引入社会资本投资村庄建设休闲观光生态园,商定“公司出资、村庄持股、收益分成,共享共建”的发展模式。整治坑塘、绿化村庄、清腾“非耕”土地,利用边角地种植绿化树木和花草,成材后统一销售,循环发展带动村庄增收。结合宅改政策,北宋庄村盘活利用闲置房屋,在自然康养园附近打造3家康养主题民宿,今年计划继续扩增至10家。依托坑塘建设用地,段截庄村将建设水上精品民宿园,打造室内垂钓、悬浮水上餐厅等设施……

随着一个个项目建设稳步推进,东赵各庄镇乡村旅游业态不断丰富。

党建引领展现乡村治理新气象

“我们成立了舞蹈队,村里能不能提供一套室外音响设备,方便大伙儿跳广场舞。”“希望能多一些户外体育设施。”……

东赵各庄镇盈福寺村党群服务中心门口的“民生树”上,十多个彩色卡片上写着村民们的种种心愿。

“为给不好意思表达意见的村民搭建诉说平台,村委会制作了这棵‘民生树’。村民把意见写下来挂在树上,我们看到后从速解决,之后才能把相应的卡片摘下来。”村党支部书记陈建富介绍说。“民生树”对村干部来说是提醒又是督促,提升了解决问题的时效,如今村里实现信访“零”记录,树上挂的问题越来越少,愿望和期望越来越多。

之前,有村民介意邻居建房太高影响自家房屋安全,不好意思说,就写了心愿卡片,村干部们看到后推测一番,很快确定了房屋位置。大伙儿轮番到两家上门做工作,从房屋高度和地基施工方面帮助双方达成一致,终于将这个难于开口的矛盾化解在萌芽中。

村党支部服务中心门前,有一块1500余平方米的菜地,田间铺有整齐的红砖,菜地划分规整有序。这块“微菜园”种的蔬菜成熟后会第一时间送到村内“四失五类”、独居老人等特殊群体手中。”陈建富介绍说。

“微菜园”由村集体出地,挑选的都是黄瓜、豆角之类种植方法简单、生长周期较短的蔬菜品种,村内党员、志愿者主动承担了日常管理和配送任务,为村民送去温暖。

盈福寺村是东赵各庄镇党建引领基层治理的一个缩影,依托村庄优势,各村都在不断创新为民服务举措。李将庄村的“便民小课桌”组织党员、大学生为村内孩子进行学业辅导和心理疏导,段截庄村“公益照相馆”为村里提供全家福拍摄和洗照片服务,南太平庄村组织“爱心编织队”为“四失五类”人员制作颈椎枕、布兜等生活用品……

一个个服务微平台精准对接群众需求,在便民利民的同时将温暖和关怀送到群众身边,构筑起党建引领的“服务圈”。

服务走进基层,文艺点亮乡村,“村晚”系列文艺汇演也成为村民们享受美好生活的生动注脚。

这天晚上,东赵各庄镇唐坨庄村文化广场上,来自各村的文艺爱好者轮番登台献艺。独唱《百善孝为先》、快板《振兴路上阔步走》、评剧选段《跑驴》……充满乡土气息的表演,流畅婉转的唱腔、通俗易懂的戏词,引得围观群众一阵阵喝彩欢呼、鼓掌叫喊。

据了解,节目均由村民自导自演,历经四场比拼选拔,从各村近百个节目中脱颖而出。

“村晚”承载的不止村风民俗,还在村中掀起一股“文艺热”,全镇组建了37支文艺演出队,经常在空地上排练演出。

东赵各庄村的胡景芳正是其中一员,一向热爱舞蹈表演的她组织村里的妇女成立舞蹈队和评剧队,带动许多村民爱上了跳舞。现在只要手头不忙,大家就相约到村里广场跳舞。“今年打算办一场专属我们村的‘春晚’,让大伙儿都能登台表演,更好地展示自己。”胡景芳说。

乡村速递

蓟州区“蓟淘网”微信小程序上线

本报讯(记者 徐杨)日前,由蓟州城投公司主办的“蓟淘网”微信小程序正式上线。“蓟淘网”是基于蓟州保税物流中心(B型)进出口功能而打造的集“文、旅、贸、游、购、娱”一体的综合电商平台,涵盖“跨境电商”“进口商品”景区门票“特色农产品”四大板块。在“蓟淘网”上,消费者可以快速购买已清关完税的进口商品,还可以优惠购买盘山、梨木台等景区门票,挑选蓟州区地产的优质特色农产品,享受多样性、便利化购物体验。

蓟州城投公司相关负责人介绍,“蓟淘网”结合蓟州保税物流中心(B型)园区功能与区位特征发展跨境电商产业,跨境商品均从海外进口直接存入海关监管的保税仓库。从“蓟淘网”下单,商品清关后通过快递直接从保税仓邮寄到消费者手中,不仅没有中间商赚差价,而且在限额内享受零关税,与一般贸易商品相比,价格具备很大优势。同时,进口商品均为从国外进口后已向海关办理完清关手续的完税商品,所有海关手续均前置完成,下单后商品能更迅速地送达消费者手中。“蓟淘网”设置的“景区门票”板块结合了蓟州区得天独厚的旅游产业优势,不仅融入盘山、梨木台景区售票系统,而且升级开发了农家院售票分销功能、实名认证功能等。

宁河区开学首日

中小学生共上一堂课

本报讯(记者 耿莹 通讯员 陈鑫鹏)2月26日,宁河区中小学生共上一堂课。当天上午,金万昆同志先进事迹讲述会暨宁河区2024年“强国复兴有我”开学第一课准时开课。

本节课以“他的承诺与生命等长”为主题,几位讲述人以《一份承诺一生履诺》《北国有鱼》其名为“昆”《荀子·公移》等方面串起金万昆同志的先进事迹,怀念和颂扬金老为我国淡水鱼繁育事业作出的突出贡献。

近年来,宁河区中小学校高度重视学生思政课教育教学,以小切口展现大视野、以小事件体现大情怀,教育引导中小学生听党话、跟党走,努力成为担当民族复兴大任的时代新人。

48个项目集中签约

西青区实现“开门红”

本报讯(记者 王音)记者近日从西青区获悉,日前,西青区举行2024年第一批重点项目集中签约仪式,签约项目48个,计划总投资额70亿元,实现招商引资“开门红”。

据了解,本次签约项目主要来自京津冀、长三角、珠三角等重点地区,是西青区聚焦集成电路、车联网、汽车及新能源汽车、高端装备制造、生物医药5条重点产业链进行的靶向“链”式招商,助力西青区引育新质生产力、构建发展新优势。

《天津日报》联合津云新媒体,带您上山采摘,奔赴田园,一路追寻天津乡村的大美风光与宝藏好物,从产品到风景再到风土人情,全方位展现新农村的新风貌,将山田间的美食带到您身边。

津云优选

“津云优选”是天津津云新媒体集团推出的一款专业性、实用性线上购物商城,让您足不出户享受“云逛街”的乐趣。

扫描二维码打开微信小程序在线购买

中华丑梨



产自昆嵛山脚下,山水灌溉,含糖量高,肉质嫩白,果肉细腻,口感酸甜多汁,果核较小。

爆小番小番茄



小番茄颗颗爆汁,番茄味超浓,沙土地种植的番茄才更好吃呀!



照片由辛口镇提供

“邻里节”上亮相,一排排精心设计的茅草推车做“货架”、统一包装、统一标识,让新鲜优质的

乡村走读

“抱团”深耕沃土 做好乡村“土特产”

■ 本报记者 王音

新春伊始,西青区辛口镇的蔬菜大棚里处处绿意盎然。新鲜蔬菜不断上市,保障都市“菜篮子”供应。拥有天然富硒土壤3.5万余亩的辛口镇,蔬菜年产量达23万余吨。

春节过后,大沙沃村、小沙窝村、郭庄子村、冯高庄村、毕家村等村党支部书记聚在一起开会,研究打造“沙窝萝卜”“卫河之鲜辣椒”“沁美冬瓜”等特色农产品品牌的好招法。

2023年以来,辛口镇大沙沃村、小沙窝村等10个村党支部组织联合成立了“沃丰”农产品联盟,引

导各村组织联建、规划联定、产业联动。相连的村庄从过去的“单打独斗”变为了“抱团”协作,合力谋划种、产、销一体化发展。

“在镇党委统筹部署下,10个村党支部组织签订联建共建协议,明确工作职责和运行规则,定期召开联席会议,通过基层党组织间的有效互动助推发展联动提升,让彼此抱得更紧!”大沙沃村党支部书记、村委会主任刘强说。

聚焦农特产品种植、销售等问题,10个村共同研究探索出“党支部+基地+农户”的跨村联建新模式,确定特色产业强强联合、打包推介的“抱团”发展思路。

不久前,“沃丰”乡村市集在张家窝镇社区

果蔬看上去更加诱人。一时间,吸引了众多社区居民争相抢购。

通过打造“沃丰”乡村市集,辛口镇的优质土特产走出了种植基地,走进了社区、展会、商圈,打响了品牌知名度。目前,辛口镇坚持“一村一品”,甄选了郭庄子村“卫河之鲜辣椒”、小沙窝村“沙窝萝卜”、大杜庄村“天津嘴葫芦”、毕家村“沁美冬瓜”、岳家开村“蓝妹妹”蓝莓、冯高庄村“礼品菜”等各类特色蔬果农副产品,变传统的农产品销售模式为“观赏+体验+购买”于一体的特色品牌推介模式,切实让农产品“走出去”,拓宽各村集体经济增收渠道。

此外,依托大沙沃村农业示范种植基地等,辛口镇挂牌成立了西青区中小学生农耕劳动实践教育基地、农业研学基地,将农业研学基地作为联盟特色农产品直销中心,“线上+线下”同步发力,推动形成区域内产学研全链条发展体系,走出“抱团”发展致富新路。